

山下庄来了顾问团

■本报记者 吴华清 朱军备



“山下庄历史悠久，1400个村民有100多个姓，文化资源挖掘大有文章可做。”昨天上午，鄞州集士港镇山下庄村的会议室里，区委党校常务副校长杜建海向村班子主

的专家出点子。没想到，听说去帮村庄发展出主意，专家们都爽快答应。建筑规划、农村产业发展、历史文化保护……7个不同领域的11名专家学者很快组建起“村庄发展顾问团”。昨天，11名顾问各自开着私家车，来到山下庄，展开首场“头脑风暴”。“村庄规划最要紧的是哪些方面？”舒千丁抛出第一个问题。“最要紧的是准确而清晰的目标定位——山下庄要变成怎样的一个村。”鄞州区社科院院长陆静波打开话匣，“山下庄开发千万不要盲目求快，应该围绕其自身禀赋，打造成宁静和美的精品小村。”

“村南边有座‘小洋房’，1934年建的，经历过抗战炮火，怎样修建才好？”舒千丁一边拿出“小洋房”的照片，一边问。“这可是村里的一个宝贝，最好的保护是维修如旧。”宁波大学建筑设计研究中心主任姜文炜接过话题。姜文炜主持过鄞州翻石渡、余姚柿林村等10多个村的改造规划项目，对旧建筑材料的价值深有体会。“旧村改造时，老房子里的旧木头、旧砖瓦，都要保留下来，改造小洋楼就可以用上。”

“我最关心的是孩子们的教育问题，最好设一个教育奖励基金。”宁波工程学院党委副书记陈方猛建议刚提出，舒千丁就马上接过去：“有了，有了！我们已出台奖励政策，村民考上国内名校一次性奖励5万元，考上博士奖励3万元，拿到学位再奖3万元！”这话让在场博士们又是羡慕又是“嫉妒”。

会上，村里给专家们颁发了聘书。尽管当这个顾问是义务劳动，接过这最“草根”的专家聘书，陈利权却十分珍惜。会开后，他握住舒千丁的手说，“今天只是个开始，顾问团会定期来村里帮忙。”

“阳光产房”不能损害公平

毛矛



象山县第一人民医院，将住院部4楼的普通产房改成高价“阳光产房”，网友批评这样做是“向钱看”。随后，医院调整方案，3楼产科走廊最多放8张产床，一旦超过就开放“阳光产房”为普通产房（11月26日《宁波晚报》）。按照医院的新方案，哪怕4楼“阳光产房”无人入住，也至少有8位产妇要睡在3楼的走廊上。笔者以为，这一做法仍有悖情理，有违公平。医院承担着救死扶伤的职责，应该履行社会责任，特别是公立医院，更要摆正公益、公平摆在首位。医院收住的产妇大多数是普通百姓，“只选贵的”人不多。如果将她们分为三六九等，按价收入，让出不起更多钱的“望房兴叹”睡走廊，不仅不公，也不符合公立医院的性质。当然，考虑到增加医护人员收入和加快医院发展，医院提供一些高收费的特殊服务，并无不可。但前提是成本未倒置，损害普通患者的基本权益。具体到象山一院，若入住产妇不用睡走廊，产房常年有空余，设置高价位的“阳光产房”是必要的，也能得到大家理解。但若置不少产妇睡在走廊上的现实于不顾，那设置“阳光产房”的再好解释也是苍白的。

蒙古国新闻

代表团访问我市

本报讯（记者杨静雅）昨天，蒙古国新闻代表团访问我市，先后参观了宁波港和天一阁，领略了“书藏古今港通天下”。在宁波港，代表团听取了港口情况介绍，并到集装箱码头实地参观。蒙古国网络联盟主席扎仁台·扎尔嘎勒赛汗参观完集装箱码头，感叹于宁波巨大的货物吞吐量和高效的装卸能力。他说，蒙古国是一个内陆国家，境内没有港口，货物走向世界要通过别国的港口，今天看到生机勃勃的宁波港，感到在港口合作上，蒙古国和中国有很大的合作空间。

在天一阁，代表团成员不时驻足用手机拍下园中的鹅卵石小径、精美的书法作品。UBS电视台副台长巴扎尔萨德·纳尔满达赫说，他是一个非常喜欢读书的人，宁波有保存得如此完整的古代藏书楼，说明宁波是一个散发着书香的城市。

据介绍，这次蒙古国新闻代表团访问，是由国务院新闻办组织，一行十余人涵盖了蒙古国当地广播电视、网络、报纸、通讯社等领域，在来宁波之前，他们已经访问了杭州和舟山，下一站将访问绍兴。

以助人方式

让爱子生命延续

38岁湖北小伙成我市遗体器官捐献第53人

本报讯（记者蒋伟宁 通讯员应红燕）前天深夜11时左右，38岁的湖北小伙余其军因车祸救治无效，永远地闭上了双眼。但他的生命依然延续着，他把器官捐献给了有需要的患者。因为家境贫寒，38岁的湖北小伙余其军三年前只身来到慈溪一家造纸厂打工。余其军的家人告诉记者，当得知儿子的生命难以挽留时，父亲悲痛欲绝。余其军父亲在老家是个出了名的好人，只要是帮人的事他都会主动去做，村里的路坏了他也会主动去修。当得知捐献遗体器官能将生命延续时，这位父亲经过激烈的思想斗争，签下了器官捐献协议书，希望能将儿子的生命延续。笔者了解到，余其军所捐献的器官当天下午已顺利在受捐者身上继续“工作”。

江东发布公共资源交易地方标准

本报讯（记者黄合 通讯员应宇）近日，江东发布公共资源交易领域的地方标准，对政府采购招标投标、工程项目招标投标、小型工程项目招标投标、公共资源交易中心服务等进行规范。此次出台的政府采购招标投标操作流程地方标准，包括《政府采购招标投标操作流程》、《工程项目招标投标操作流程》、《小型工程项目招标投标操作流程》、《公共资源交易中心服务规范》，明确了执行主体、规范流程、确定环节和时限等，有利于进一步优化政府采购招标投标服务，提高服务企业的工作效率。“制定地方标准，可以填补公共资源交易操作流程和服务质量标准的空白，确保公共资源交易活动阳光透明，预防和杜绝暗箱操作等腐败发生。”相关负责人表示。



鄞州举行雪菜文化节 29个家庭比赛“闹咸齑”

本报讯（朱军备 曹爱方 南华 邵志明）鄞州是“中国雪菜之乡”，昨天下午，国内首家以雪菜为主题的民办博物馆——鄞州雪菜博物馆举行了雪菜文化节暨第二届“闹咸齑”比赛，让人们体验列入市非遗名录的“邱隘咸齑腌制技艺”。“闹咸齑”比赛分大缸腌制、亲子趣味搬运等3个项目，吸引了17个参赛队、29个家庭前来参赛。第一个比赛项目是在七石缸里由成人组腌制咸齑。一组3人，两人站在缸里脚踏雪菜，一人在缸外加雪菜和盐，规定每缸要腌制250公斤雪菜，看谁速度快、质量好。这就是宁波话称为“闹咸齑”的传统人工脚踏式雪菜腌制法。只见广场上纵横排列开10多只缸，选手们各自在缸里使劲踩，一旁的添料手及时添料，配合默契。宁波三中的外教阿莫娜来自德国，她与学生手拉手一起光脚猛踩，吸引了许多人围观。据鄞州区非遗保护联合会副会长陈素君介绍，咸齑以新鲜雪里蕻为原料腌制而成，是宁波的传统腌制品和特色菜肴，以鄞州邱隘最为著名。眼下正是雪菜丰收、收割和腌制季节，举办雪菜腌制体验培训活动，旨在让更多的市民亲历、体味劳动和丰收的喜悦。

左图为德国外教阿莫娜与学生“闹咸齑”。（南华 宣为人 摄）

农药瓶化肥袋都去哪儿了？

鄞州将农资包装废弃物全部回收处理



这只小小的回收箱，已存放了各种废弃农药瓶、农资包装袋。农业生产每年使用大量农药、化肥、抛秧盘、薄膜等农资，这些农资包装废弃物以前大多被农民丢弃在田头，对土壤、水源造成严重污染，也影响村容村貌。近日，鄞州区洞桥镇农徐智超用完一瓶草甘膦农药，没有像往年那样把农药瓶随手扔在田头，而是放到田边的一只专用回收箱里。

位农民给记者算了一笔账：每施一次肥、喷一次农药就会产生两蛇皮袋的废弃包装物，种一季水稻要产生十五六袋农资垃圾。这么多垃圾不处置，就会造成农业面源污染。治污必须从源头开始。早在2011年，该区曾进行有偿回收。在两个月内，回收抛秧盘、农药瓶及包装袋210吨。该区财政局农业财务科科长董志燕说：“当时财政投入资金100多万元，但一些区外的农药瓶、抛秧盘趁流流向鄞州，财政资金没有发挥最大效益。”今年“五水共治”开始后，该区出台新方案，以“统一回收、集中处置”为模式，镇乡（街道）属地负责，全面实施农资包装废弃物统一回收和集中无害化处置。到6月底，全区建设了20个集中收集点，设置农资包装废弃物回收箱1413只，落实专职人员21人。截至11月20日，全区累计收集抛秧盘、农药兽药饲料等农资包装废弃物122.30吨。

集中回收、集中处置需要财力。今年，该区财政共安排390万元专项资金，到目前，区、镇两级已累计投入资金近300万元。该项工作还列入了对各镇乡（街道）进行目标管理考核。其中，考核合格的可发放每亩10元的基本农田保护激励资金。

宁波太白湖国际越野赛举行



因为比赛中的钱袋。（记者 李岩宏 摄）

本报讯（记者朱军备 通讯员邵志明）2014“日月杯”宁波太白湖国际越野赛昨天在鄞州区东吴镇举行。293名参赛选手在美丽的太白湖畔展开角逐。参加此次越野赛精英组的有233人，大众组60人，精英组参赛选手全部参加过“半程马拉松”比赛，其中18个业余选手已达到国家二级运动员水平。精英组全长18公里，大众组全长8公里，外籍运动员12人，分别来自英国、美国、加拿大、俄罗斯、新西兰、墨西哥等地。

厨艺赛显身手



昨日上午，海曙安丰社区举行厨艺大比拼活动。社区12位参赛者在指定菜“青椒土豆丝”和自选菜烹饪中，各显身手，无论是菜色还是味道，都十分诱人。在评委们品尝完菜肴之后，居民纷纷上前大快朵颐。（艾峰 胡建华 摄）

鄞江“十月十”庙会昨开街

本报讯（记者朱军备 通讯员石婉玲）锣鼓响，马灯跑，金龙舞，山珍、农具、服装、鞋帽、炒货，小摊摆了两公里……昨天，鄞州区鄞江“十月十”庙会开街，引来上万群众观看购物。公元738年（唐开元二十六年）明州府治设立鄞江，下辖鄞、慈溪、奉化、翁山4县，开创了鄞江“宁波之根”的历史；公元833年，县令王元暉修筑它山堰，两年后，当地群众兴办它山庙会以纪念筑堰功臣。近年来，鄞江庙会与商贸、文化、旅游相结合，成为一大文化品牌。昨天的开街仪式上，有马灯、舞龙、大鼓等民俗表演，非物质文化遗产展示，商贸物资和四明山特色农产品展销。同时，在晴江岸还举行了皮划艇比赛。养正堂里还举办了闻海平走书专场。本届庙会分“畅游、畅购、畅赏”三大篇章，新增的“鄞江彩”墙体彩绘，从征集的40多幅作品中选16幅上墙展示。笔者看到，商品展销会人头攒动，它山堰白茶、清沉马铃薯、龙观油焖笋、章水贝母、“王升大”麻菜油、梁弄糕等本土商品特别受欢迎。据悉，当天，鄞江镇上有广场文艺晚会。12月1日一早还有民祭它山堰功臣活动，整个庙会历时4天。

精神抑郁驾车上桥寻短见

杭州湾跨海大桥多部门联动救下一轻生女子

本报讯（记者周琼 通讯员陈海侠）“你好！我妹妹叫王某，驾驶一辆红色宝马，现在可能在南岸服务区，她精神抑郁，有可能已经割腕自杀……请帮我们找一找！拜托你

们了……”27日晚5时20分，一个紧急的求助电话，让杭州湾跨海大桥上的几个联动单位紧张起来。经过联动搜寻，8分钟后，大家在往上海方向的南岸服务区找到

了这辆车。然而，此时车内的王某已是神情恍惚，其左手手腕处，已经被割出伤痕，溢出鲜血。尽管民警对王某反复劝说，但是她一直没有开门的意向，反而拿着刀片继续

在腕上一刀刀割着。在试图撬车门未果后，民警最终用榔头打碎了车窗玻璃，并打开车门。而赶来的急救医生也随即对王某的伤口进行了简单包扎。与此同时，警方为王某的家属开辟了绿色通道，帮助其尽快赶到现场。据赶来的家属称，王某患有精神抑郁，近期在上海就医，前日和家人争吵几句后，就夺门而出。幸亏民警及时救助才未酿成大祸。